

## ■ ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА СОВЕТА РЕКТОРОВ

14 сентября на базе Майкопского государственного технологического университета состоялось заседание Президиума Совета ректоров вузов Краснодарского края и Республики Адыгея. В работе заседания принял участие Глава Республики Адыгея А.К. Тхакушинов.

## Эффективное взаимодействие в едином образовательном пространстве

На заседании присутствовали В.И. Нарожный, Председатель Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея; Т.Ю. Синюгина, министр образования, науки и молодежной политики Краснодарского края; А.Ш. Хуажева, министр образования и науки Республики Адыгея; Р.Ш. Махosh, первый заместитель главы муниципального образования «Город Майкоп»; Г.С. Цыганкова, начальник Управления государственной службы занятости населения РА; А.А. Керашев, директор МГТТК АГУ, председатель Комитета по образованию, науке, СМИ и делам молодежи Государственного Совета-Хасэ РА; С.В. Кошкин, председатель Адыгейской республиканской организации Профсоюзов работников образования и науки РФ; руководители республиканских образовательных организаций.

Провел заседание Председатель Совета ректоров вузов Краснодарского



края и Республики Адыгея, ректор Кубанского государственного технологического университета В.Г. Лобанов.

В своем вступительном слове А.К. Тхакушинов подчеркнул, что заседание дает возможность предметно обсудить важные аспекты деятельности системы образования в современных условиях. Особо Глава республики остановился на многолетних связях научного сообщества Адыгеи и Краснодарского края.

— В этом году исполняется 25 лет с момента создания Республики Адыгея как самостоятельного субъекта в составе Российской Федерации. При этом мы смогли сохранить и приумножить наработывавшиеся десятилетиями тесные связи с Краснодарским краем. Сегодня взаимодействие двух регионов налажено на столь высоком уровне, что можно говорить о Кубани и Адыгее как о едином образовательном,



экономическом и культурном пространстве, — сказал Глава Адыгеи.

А.К. Тхакушинов отметил вклад кубанских ученых в науку и образование Республики Адыгея и вручил некоторым из них государственные награды. Почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Адыгея» удостоены: Агабекян Раиса Левоновна – ректор Академии маркетинга и социально-информационных технологий – ИМСИТ; Галустов Амбарцум Робертович – ректор Армавирской государственной педагогической академии; Зенгин Сергей Семенович – ректор Краснодарского государственного университета культуры и искусств; Романова Галина Максимовна – ректор Сочинского государственного университета; Симоненко Александр Викторович – начальник Краснодарского университета МВД РФ; Синюгина Татьяна Юрьевна – министр образования, науки и молодежной политики Краснодарского края.

В ходе заседания обсуждали вопросы организации эффективного взаимодействия субъектов региональной системы образования разного уровня с целью подготовки кадров по приоритетным направлениям развития экономики региона.

Ректор МГТУ С.К. Куижева в докладе «Организация ранней профессиональной ориентации школьников с целью подготовки инженерно-технических кадров для экономики региона: опыт и инновации МГТУ» представила разработанный в вузе алгоритм профориентационной работы с детьми и подростками, нацеленный на раннее формирование инженерно-тех-

нического мышления, который успешно реализуется в рамках проектов: Школа раннего развития для одаренных детей «ЛюбоЗНАЙКА», детский лагерь «Страна профессий», пилотный проект «Твой выбор», конкурс проектов школьников «Воплоти свою мечту!», «Профитест», предметные олимпиады для школьников, Всероссийский фестиваль науки и др. В университете разработана собственная модель непрерывного дополнительного профессионального образования – «Детский технопарк» как инновационный центр дополнительного образования детей, ориентированный на популяризацию перспективных профессий, передовых научных знаний, а также формирование у детей компетенций в области науки, техники и производства. Участники заседания одобрили опыт работы МГТУ и поддержали инициативу вуза по созданию «Детского технопарка».

О формировании «образовательных кластеров» (школа-колледж-вуз) для подготовки специалистов по приоритетным направлениям развития экономики Краснодарского края и Республики Адыгея доложили министр образования и науки РА А.Ш. Хуажева и ректор Академии маркетинга и социально-информационных технологий – ИМСИТ Р.Л. Агабекян.

В ходе заседания был также рассмотрен вопрос о создании групп для детей дошкольного возраста на базе образовательных организаций высшего образования.

По итогам рассмотрения вопросов повестки дня были приняты конкретные решения.



МЕЖДУНАРОДНАЯ  
АКАДЕМИЧЕСКАЯ МОБИЛЬНОСТЬ

# ОСВАИВАТЬ новейшие технологии



**С 18 по 30 апреля 12 лучших студентов – старшекурсников фармацевтического факультета МГТУ под руководством декана, доктора фармацевтических наук, профессора В.А. Карташова прошли стажировку по промышленной фармацевтической технологии лекарственных средств на базе Казахского национального медицинского университета имени С.Д. Асфендиярова в г. Алматы на основании подписанного ранее соглашения о межвузовском сотрудничестве.**

На выездную практику отправились студентки: **Кротова Алла, Павышева Таисия, Зарудняк Ольга, Пшихожева Марина** (Ф-51), **Черевко Елена и Шеожева Бэла** (Ф-52), **Гишева Азида, Тыкова Юлия, Гриднева Инна, Дадаева Диана, Кошева Сатаней** (Ф-31) и **Дорганева Елизавета** (Ф-41).

В период прохождения стажировки студенты побывали на крупнейших фармацевтических предприятиях Казахстана: в лаборатории фармацевтической химии и фармацевтической технологии Научного центра противомикробных препаратов, на заводах компании ТОО «ВИВА ФАРМ», ТОО «ФитОлеум», на фармацевтическом заводе «Kelun – Kazpharm» (Келун – Казфарм) и на заводе ТОО «ФитОлеум». Ребята на практике освоили технологии получения и производства новых препаратов в различных лекарственных формах; увидели, как, применяя опыт народной медицины, новейшие технологии и достижения современной науки, можно разработать натуральные фитопрепараты на основе природного сырья; проследили производственный цикл инъекционных лекарственных препаратов и растворов в стеклянных, полипропиленовых ампулах и в полипропиленовых упаковочных флаконах.

Специалисты Казахского национального медицинского университета имени С.Д. Асфендиярова провели для студен-

тов МГТУ лекционные и практические занятия, посвященные качеству лекарственных средств, путям обеспечения и механизмам государственного контроля; стабильности лекарственных препаратов и созданию новых лекарственных средств.

Программа практики предусматривала не только лабораторные, практические занятия, лекции и мастер-классы от ведущих ученых-фармацевтов Казахстана, но и экскурсионные поездки по достопримечательностям г. Алматы и уникальным природным объектам республики.

В рамках стажировки студенты и их руководитель профессор В.А. Карташов приняли участие в III Международной научно-практической конференции студентов и молодых ученых «Наука и медицина: современный взгляд молодежи», проходившей на базе КазНМУ. Мероприятие, организованное научно-исследовательским институтом фундаментальной и прикладной медицины имени Б. Атабарова и Студенческим научным обществом КазНМУ, было посвящено 25-летию независимости Республики Казахстан. На торжественном открытии конференции В.А. Карташов обратился к участникам с приветственным словом и отметил важность международного сотрудничества образовательных организаций, ведущих подготовку специалистов в области медицины и фармакологии.

На конференции выступили представители МГТУ: студентки фармацевтического факультета **Павышева Таисия** (Ф-51) с докладом «Химико-токсикологический анализ азелнапина» и **Дорганева Елизавета** (Ф-41) с сообщением на тему «Спектрофотометрическое и хроматографическое исследование арипипразола». Материалы конференции были опубликованы в специальном выпуске студенческого электронного журнала «International Student's Journal of Medicine».

По завершении работы конференции состоялось торжественное награждение победителей в Зале славы. Представители МГТУ были награждены дипломами III степени за участие в III Международной научно-практической конференции студентов и молодых ученых «Наука и медицина: современный взгляд молодежи».

Визит представителей фармацевтического факультета в Казахстан оказался очень плодотворным и полезным не только для студентов МГТУ, но и для всего университета. По инициативе декана факультета В.А. Карташова в городе Алматы был проведен семинар-совещание для судебно-медицинских экспертов-химиков Республики Казахстан на базе Алматы филиала «Центр судебной медицины» (АФ ЦСМ). В мероприятии приняли участие эксперты-химики из Семипалатинской, Южно-Казахской (Чимкентской), Павлодарской и других областей Казахстана, сотрудники АФ ЦСМ, а также преподаватели Казахского Национального медицинского университета имени С.Д. Асфендиярова.

На мероприятии, собравшем экспертов-химиков из различных областей Казахстана, сотрудников АФ ЦСМ, преподавателей КазНМУ, В.А. Карташов представил результаты научно-исследовательской работы кафедры фармации МГТУ по определению в биологических объектах

сильнодействующих лекарственных веществ, группы снотворных третьего поколения и антипсихотических средств, имеющих токсикологическое значение. Представленные теоретические и экспериментальные данные будут использованы в практике судебно-химических (химико-токсикологических) лабораторий Казахстана. В прениях и дискуссиях Владимир Антонович поделился своими знаниями и опытом работы в области токсикологической химии, которые помогут специалистам Казахстана в их производственной деятельности.

По итогам проведенного совещания директор Алматы филиала РГКП «Центр судебной медицины» Минюста Казахстана А.А. Джардемов выразил благодарность и признательность ректору МГТУ С.К. Куижевой за первый успешный опыт сотрудничества, который позднее был закреплен подписанием Меморандума о сотрудничестве между Майкопским государственным технологическим университетом и Алматы филиалом «Центр судебной медицины» Министерства юстиции Республики Казахстан.

Меморандум заключен в целях содействия продвижению науки, образования, инновационных технологий и проведения совместных научных исследований и публикаций. В рамках соглашения, соблюдая принципы взаимного уважения, равенства и общих интересов, стороны планируют сотрудничество в области научных исследований, организации и проведения совместных научно-практических мероприятий, совместную работу по исследовательским проектам и обмену научной информацией, сотрудничество в области подготовки и издания совместных монографий, сборников научных трудов и методических пособий. Также планируется участие в разработке и рецензировании образовательных программ в рамках профессиональных интересов, содействие в организации и проведении взаимных научных стажировок молодых ученых и в подготовке и организации защиты диссертационных работ. Меморандум вступил в силу 27 апреля 2016 года и будет продлеваться каждые три года, что поможет в оценке качества сотрудничества сторон.

По оценке студентов МГТУ – участников программы студенческих обменов, подобные стажировки помогают в формировании профессиональных компетенций будущих фармацевтов, способствуют приобретению необходимых практических навыков и предоставляют уникальную возможность своевременно осваивать новейшие технологии производства лекарственных препаратов на базе крупнейших фармацевтических корпораций мира.



# Играть и мечтать вместе



Прошел еще один год работы команды «Enactus МГТУ» под руководством куратора Новиковой С.К., руководителя РУДЦ «Школа социального предпринимательства», и капитана команды – студента инженерно-экономического факультета Артёма Агуляна (НД-31). В сезоне 2015-2016 гг. команда успешно организовала и реализовала 5 проектов, участвовала в организации таких мероприятий, как интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?», «Выездная молодежная школа социального проектирования», «Собственное дело» и других. Финалом работы команды в сезоне 2015-2016 гг. стала успешная презентация проектов на региональном и всероссийском конкурсах Enactus: II место – в региональном конкурсе и III место – в первой лиге в финале всероссийского конкурса. За год участники команды отработали более 4 тыс. часов, организовали и провели более 50 мероприятий, помогли улучшить свою жизнь более чем 300 человек.

## Проект «Открывая мир»

**Менеджер проекта Светлана Шубина** – студентка факультета информационных систем в экономике и юриспруденции (ЮР-21)

Целью проекта «Открывая мир» в этом году стало развитие социально-бытовых компетенций детей с ограниченными возможностями здоровья: навыки коммуникации, владение умениями для повседневной жизни, осмысление картины мира и своего социального окружения. Для достижения этой цели команда разработала событийно-образовательную программу для воспитанников майкопской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида.

Команда провела три мастер-класса. Первый мастер-класс назывался «В гостях у сказки», его целью являлось обучение детей 2-8 классов технике изготовления героев сказки «Репка» при помощи бумаги и цветных карандашей. Этот мастер-класс позволил 54 ребятам проявить свою фантазию в создании сказочных персонажей.

На втором мастер-классе учащиеся 6-7 классов обучались изготовлению кормушек для птиц. Ребята познакомились с историей создания кормушек, с технологией их изготовления из подручных средств. Этот мастер-класс позволил 34 школьникам узнать о простом и легком создании кормушки и тем самым внести свой вклад в создание благоприятных условий для зимовки птиц.

Третий мастер-класс был посвящен изготовлению аппликаций к Международному женскому дню. В ходе занятия 42 учащихся школы создали своими руками бумажные корзиночки с цветами и написали поздравления для мам и бабушек.

В преддверии Нового года команда организовала для учащихся новогоднее поздравление от Деда Мороза и Снегурочки, которые подарили ребятам сладкие призы.

Команда приняла участие в проведении I городской спартакиады для детей с ограниченными возможностями здоровья. Эти соревнования позволили учащимся коррекционной школы проявить себя в спортивной борьбе и показать боевой дух каждой команды. По итогам реализации проекта у учащихся 2-9 классов на 17% возросла моторика, на 32% – коммуникативность, на 12% возросли навыки работы в команде.

## Проект «RAzoom»

**Менеджер проекта – М. Басир Ахмад Масех Азими**, студент магистратуры факультета экономики и сервиса (ФК(М))

В 2016 году проект адаптирован для удовлетворения трех важных потребностей предпринимателей Республики Адыгея и Краснодарского края: общение с целью поиска новых идей и партнёров; необходимость делиться опытом с начинающими предпринимателями и поиск квалифицированных сотрудников.

Для удовлетворения первой потребности была организована работа клуба «Pie – Management». Проведено 6 встреч, посвященных тайм-менеджменту, секретам создания команды мечты, брендингу и т.д.

Команда выяснила, что на пути организации деятельности начинающих предпринимателей их останавливают отсутствие опыта и деловых связей. Поэтому был проведен форум «RAzoom» – площадка для знакомства и общения студентов, управленцев и предпринимателей. 7 молодых, интересных, состоятельных людей делились знаниями и дали ценные советы будущим предпринимателям.

Для удовлетворения потребностей сотрудников и работодателей команда организовала первую в Республике Адыгея бизнес-игру «Кадры решают всё!». Цель – налаживание полезных двусторонних связей между работодателями и потенциальными работниками и оценка деловой совместимости связи. В ходе игры плодотворно пообщались 20 работодателей и соискателей вакансий, потенциальных сотрудников, предпринимателей, менеджеров компаний. Игру проводили 4 модератора, которые представили рабочие бизнес-методы и совместно с участниками отработывали их на практике. Команде удалось создать атмосферу, в которой соискатели ушли от стресса собеседования и «чувства найма», а работодатели смогли отвлечься от стандартной оценки будущего работника, посмотреть на него в деле.

Партнёрами проекта стали: санаторий «Лаго-Наки», гостиница «Турист», центр красоты и гармонии «Биба»,

компания по установке IP-телефонии «Voxlink», региональное отделение Российского союза промышленников и предпринимателей.

В результате реализации проекта потери времени участников клуба PИE-management на поиск работы сократились в среднем на 30%; 3 участника победили в конкурсе проектов и получили ресурсы на реализацию своих идей в размере 20 тыс. руб.; 2 участника смогли увеличить число потребителей на 10%, а доход – на 5%. 10 участников форума «RAzoom» написали бизнес-планы на конкурс. 3 из них выиграли ценные ресурсы для ведения предпринимательской деятельности на сумму 15000 руб.; 1 участник организовал интернет-магазин, его ежемесячный доход увеличился на 10 тыс. руб. По итогам бизнес-игры 75% соискателей были приглашены на собеседования, 25% смогли устроиться на работу, ежемесячный доход составил в среднем 15 тыс. рублей.



# PCO – география добрых дел:

Республика Адыгея (Майкоп), Краснодарский край (Ольгинка), Ростовская область (Волгодонск), Амурская область (космодром «Восточный»), Республика Крым (Ялта)



Руководство Адыгеи проявляет внимание и заботу о развитии молодёжных студенческих организаций республики, способствует их становлению и расширению сферы деятельности. При активной поддержке органов власти Адыгеи и ректората Майкопского государственного технологического университета на базе вуза созданы и действуют в рамках реализации программ развития деятельности студенческих объединений региональные отделения Российского союза молодёжи, Всероссийского межнационального союза молодёжи, Российских студенческих отрядов.



Ярким свидетельством этой заботы и поддержки служит встреча Главы Адыгеи А.К. Тхакушинова и с активистами Адыгейского регионального отделения Молодежной общероссийской общественной организации «Российские Студенческие Отряды», которая состоялась в феврале 2016 года в республиканском Доме правительства.

— Слова «студенческий стройотряд», «комиссар» ассоциируются с советскими временами, комсомольскими стройками. И хорошо, что сегодня такое движение возрождается. Это полезная и нужная инициатива. Благодаря студенческим отрядам, молодые люди получают не только возможность подработать, но и практический опыт по будущей профессии, — сказал, обращаясь к участникам встречи, Глава Республики.

Он призвал лидеров студотрядов, в числе которых много студентов МГТУ, активней привлекать в свои ряды молодых людей, поднимать престиж рабочих специальностей. Со своей стороны, республиканская власть будет оказывать поддержку этому студенческому движению, подчеркнул А.К. Тхакушинов. А работодателям, руководству образовательных организаций, профильных министерств и ведомств он посоветовал внимательней относиться к инициативам молодых людей, вовлекать их в шефскую работу с ветеранами, детьми-сиротами, в работу по благоустройству и озеленению территорий, находить разные формы взаимодействия.

Студенческое движение в республике, имеющее свою славную историю, возродилось в 2015 году на базе МГТУ при активном содействии ректора вуза С.К. Кужиевой и сегодня объединяет 320 человек из 12 вузов и профессиональных образовательных организаций Адыгеи. Костяк строительных отрядов Адыгеи составляют студенты технологического факультета МГТУ, который готовит бакалавров по направлению подготовки «Строительство». Политехнический колледж университета обучает студентов специальности «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» с освоением рабочих профессий штукатур, облицовщик-плиточник, маляра и каменщика.

Летом 2015 года штаб PCO Адыгеи сформировал из числа студентов университета сводный строительный отряд имени Героя Советского Союза Хусена Андрухаева, который участвовал в сооружении четвертого энергоблока АЭС в г. Волгодонске Ростовской области. По итогам работы на этом объекте государственной важности бойцу отряда, студенту МГТУ Поляничко Артемию было присвоено звание «Лучший боец студенческой стройки «РосАтом — 2015». В адрес ректора МГТУ командир Штаба студенческих отрядов атомной отрасли Г. А. Громязский направил письмо, в котором выразил Саиде Казбековне огромную благодарность за долгое и плодотворное сотрудничество в сфере развития студенческих отрядов отрасли и воспитание грамотных специалистов.

В октябре 2015 года пятеро бойцов отряда МГТУ «Майкопский технолог» участвовали в строительных работах на космодроме Восточный в Амурской области. В августе – октябре нынешнего года на сельскохозяйственных объектах АО «Крымский фруктовый комбинат» в Республике Крым на сборе и сортировке фруктов работал первый сельскохозяйственный студенческий отряд Адыгейского регионального отделения PCO.

Активисты регионального отделения планируют в ближайшее время увеличить число участников студенческого движения, расширить поле своей деятельности. Студенты предлагают помощь в реализации программ и проектов, связанных с реформированием ЖКХ, строительством социально значимых объектов, сезонными сельскохозяйственными работами, организацией детского отдыха. Активисты PCO – студенты МГТУ хотят внести свою лепту и в возведение Керченского моста, который свяжет Крым и Краснодарский край, и в строительство стадиона, который будет сооружён в Ростове-на-Дону к чемпионату мира по футболу-2018. Они попросили руководство Адыгеи и университета оказать содействие в решении этого вопроса. Их просьба была услышана.

В 2016 году впервые на базе МГТУ была организована Школа вожатых для педагогических студенческих отрядов. Бойцы этого направления работают в лагерях побережья Чёрного

моря, в Краснодарском крае, Ростовской области, Республике Крым и Республике Адыгея. В конце августа в МГТУ прошли занятия в I Всероссийской школе «ЖЭКА», организованные при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках реализации программы развития деятельности студенческих объединений МГТУ на 2016 год. Их провели специалисты Государственной корпорации – Фонда содействия реформированию ЖКХ, Министерства строительства, транспорта, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства Адыгеи, эксперты. В октябре в Майкопе состоится съезд руководителей штабов: командиров и комиссаров Южного федерального округа, на котором активисты PCO подведут итоги третьего – трудового семестра, наградят лучших бойцов и лучшие отряды.

По предварительным итогам, лидерами 2016 года в Южном федеральном округе стали педагогические отряды, члены которых прошли профессиональную подготовку в Школе вожатых МГТУ. На втором месте идут строительные отряды, костяк которых составляют студенты МГТУ, работающие на республиканских объектах. На третьем месте – сервисные отряды, которые трудятся в детском оздоровительном лагере «Текстильщик» на побережье Чёрного моря и в гостиничном комплексе «Ялта-Интурист» Республики Крым.

Медицинские отряды, впервые сформированные при поддержке ректората универ-

ситета из числа студентов Медицинского института МГТУ, оказывают необходимую помощь пациентам в учреждениях здравоохранения Республики Адыгея и готовятся принимать для обмена опытом на базе университета профильные отряды из других российских регионов.

Отбор будущие бойцы студенческих отрядов проходят строгий. За этим тщательно следит руководство вуза. Во-первых, они должны быть успевающими студентами, не имеющими задолженностей. Во-вторых, они должны быть здоровы. Разрешение врача очень важно, поскольку штаб несет ответственность за жизнь и здоровье каждого бойца. Кроме того, будущий член отряда должен положительно характеризоваться деканом или куратором группы. И, наконец, в отряды зачисляются бойцы, прошедшие подготовку в школах, организованных региональным штабом по различным направлениям, и успешно сдавших тестирование.

После того как региональный штаб заключит договор с работодателем, бойцы готовят документы для трудоустройства. Они работают по договорам с обязательным оформлением трудовой книжки. Заработная плата начисляется им на банковскую карту, выданную работодателем.

Наши отряды, занимая призовые места в творческих, интеллектуальных и спортивных соревнованиях, награждаются грамотами Министерства образования и науки, Министерства строительства, транспорта, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства Республики Адыгея. Региональное отделение PCO выиграло конкурс на получение гранта от Министерства образования и науки Республики Адыгея и администрации МО «Город Майкоп», получило благодарственные письма от мэра и председателя Совета народных депутатов г. Майкопа, от Центрального штаба PCO за вклад в развитие молодежной политики Республики Адыгея.

Молодая команда регионального отделения PCO стремится возродить и укрепить добрые традиции российского студенческого движения. Первой из них стало празднование Дня российских студенческих отрядов, который впервые широко отмечался по всей стране 17 февраля 2016 года. В этот день штаб АРО награждает лучших бойцов, собрал ветеранов движения студенческих отрядов, студентов высших учебных заведений и средних образовательных учреждений Адыгеи в Доме культуры «Нальмас» в Майкопе. В день нового государственного праздника студенческая молодёжь продемонстрировала свои артистические таланты в большой концертной программе и разыграла кубок КВН, который завоевала команда МГТУ. С этой яркой и убедительной победой их тепло поздравил руководство университета.

Второй замечательной традицией, уверены активисты регионального отделения PCO, станет создание аллеи студенческих отрядов в Майкопе. На этой аллее будут посажены деревья, под каждым из которых планируется установить табличку, рассказывающую о достижениях лучших бойцов и отрядов на объектах, где они работали. Это станет своеобразным живым памятником добрых дел студенческой молодёжи Адыгеи.

Ярослав БОРСУК,  
руководитель штаба АРО PCO  
(СТР-42)

# Играть и мечтать вместе

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

## Проект «Лаго-Наки. Кунацкая»

Взаимовыгодное партнерство для привлечения туристов в Республику Адыгея стало главной потребностью предпринимателей в сфере туризма. Для ее удовлетворения летом 2015 года команда провела фестиваль «Лаго-Наки. Кунацкая» с организацией масштабной рекламной кампании, в результате которой к работе привлечено 63 партнера, организован инфотур по туристским объектам Республики Адыгея для представителей туристских

организаций различных регионов России. Фестиваль собрал более 2000 зрителей из разных уголков страны. После фестиваля предприниматели сферы туризма создали Ассоциацию туристских организаций Республики Адыгея; провели фестиваль «Лаго-Наки. Праздник зимних гор»; организовали сообщество «Адыгея: горы удовольствий» в соцсетях и туристско-информационный центр. Теперь этот проект развивается самостоятельно.



## Проект «Приключения в городе М.»

Менеджер проекта — Татьяна Литвиненко, студентка факультета экономики и сервиса (СР-21)

Цель данного проекта — получение студентами вузов и ссузов Республики Адыгея доходов от знаний по направлениям подготовки бакалавров. В этом году в команду пришла Татьяна Литвиненко — будущий бакалавр в сфере сервиса. Студентка живет на съемной квартире, за которую платит 9 тыс. руб. в месяц, поэтому нуждается в дополнительном доходе. Если всё своё свободное время посвящать подработкам, можно обеспечить доход до 20 тыс. руб. Но без должной квалификации время тратится на получение минимального дохода в ущерб занятиям. Тогда необходимо сделать так, чтобы работа не только обеспечивала доход, но и помогала профессиональному росту.

Команда выяснила, что Татьяне интересны игры-квесты, и создала для неё проект, в котором она может развиваться как профессионал и зарабатывать деньги. Проект мы назвали «Приключения в городе М.».

В Майкопе учатся более 20 тыс. студентов, из которых 35% могут оплатить интересный досуг. В среднем на развлечения студент тратит 600 рублей в месяц. Команда придумала продукт, который может удовлетворить эту потребность, — городской квест. Это реальная возможность для Татьяны зарабатывать в сфере услуг. Команда научила Татьяну составлять сценарии, проводить тестирование,

создавать группы в соцсетях, проводить рекламную кампанию, привлекать потребителей.

Тестовый квест проводился по местам, связанным с жизнью писателя Евгения Шварца в Майкопе. Второй городской квест был посвящен Году кино в России — в нем участвовали студенческие объединения и студенты разных факультетов МГТУ. Темой третьего квеста стал День космонавтики. Участие в нём приняли не только студенты нашего вуза, но и других учебных заведений Майкопа. Четвертый квест Татьяна запустила в честь Дня Победы в Великой Отечественной войне.

В квестах приняли участие 118 студентов. Доход от квестов составил более 11 тыс. руб. Для подготовки игр Татьяна написала 4 методические разработки. Теперь они у нее в портфолио, что дает явное конкурентное преимущество при желании трудоустроиться в турагентство. Татьяна приобрела опыт продвижения услуг, организации квестов, навыки коммуникабельности и стрессоустойчивости.

Результаты реализации проекта вдохновили членов команды, которые выяснили, что около 40% наших студентов нуждаются в дополнительном доходе. Поэтому в перспективе мы планируем организацию агентства помощи в построении успешной карьеры для заинтересованных в своём профессиональном развитии студентов.



## Проект «Воплоти свою мечту!»

Менеджер проекта — Надежда Жукова, студентка факультета управления (МН-41)

После проведения исследования среди школьников 8-11 классов Республики Адыгея было выявлено две основные проблемы: отсутствие у школьников ключевых компетенций эффективного специалиста и неопределенность с выбором профессии.

Для решения первой проблемы было выяснено, что лучше всего ключевые компетенции востребованного специалиста развивает проектная деятельность, поскольку образовательных программ по социальному и экономическому проектированию в республике нет.

Команда придумала проект «Воплоти свою мечту!» — пространство, в котором школьники могли бы самостоятельно выявлять проблемы в своём окружении, придумывать идеи для их решения и достигать желаемого результата. В проект были привлечены заинтересованные стороны: Министерство образования и науки Республики Адыгея, МГТУ, школы, муниципальные власти и предприниматели.

Для участия в конкурсе ребята выбирали номинацию, по которой будут делать проект и за пять месяцев проходили программу обучения, реализовывали проекты и защищали их в финале. Так они развивали необходимые для будущего трудоустройства компетенции.

Для решения второй проблемы команда организовала проект и специальный конкурс «ПрофиТест», идея которого заключалась в том, чтобы дать возможность ребятам, увлечённым мечтой о какой-нибудь профессии, попробовать себя в роли специалиста посредством встреч с профессионалами,

на которых школьник может выполнить несложные действия и понять, хочет он трудиться в этой области или нет.

В 2015-2016 учебном году более 180 школьников и 27 учителей научились делать проекты. 24 школьные команды приобрели навыки работы в команде, целенаправленного, делегирования. 24 капитана получили опыт руководства. Вырос уровень компетенции участников. 15 команд реализовали свои проекты. Знания и навыки, которые получили участники конкурса, помогли им привлечь в свои проекты более 50 партнёров и средства в сумме 160 тыс. руб. Улучшилась жизнь городов, поселков и аулов в республике: благоустроены территории школ, проведено более 30 акций и мероприятий. Стали издаваться школьные газеты, заработал медиаканал. Была организована помощь выпускникам по подготовке к ЕГЭ по математике; разработан гид спортивных организаций Майкопа; открыта народная художественная мастерская по изготовлению стилизованных изделий.

В проекте «ПрофиТест» 13 ребят познакомились с различными профессиями. По итогам встречи было снято и размещено в сети Интернет 8 видеороликов. Победителем в конкурсе «ПрофиТест» стала команда МБОУ «СОШ №2» пос. Краснооктябрьского Майкопского района Адыгеи, организовавшая экскурсию в типографию «Полиграф-Юг».

Проект «Воплоти свою мечту!» проводится 4-й год. За это время команда обучила проектной деятельности более 600 школьников и 100 учителей. Мы будем и дальше помогать ребятам воплощать их мечты.



Материал подготовила Надежда ЖУКОВА, студентка факультета управления (МН-41)

## ТЕХНИЧЕСКОЕ ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЕЖИ

**Создание условий для эффективной самореализации молодежи, развитие творческого потенциала и использование его в интересах инновационного развития является приоритетной задачей нашего государства, которое ставит перед образовательными учреждениями прекрасную цель: дать возможность молодым людям реализовать свой творческий потенциал, стать успешными и востребованными в практической деятельности, получить дополнительное профессиональное образование.**

В Политехническом колледже МГТУ, как и в других учебных заведениях, обучается немало студентов-активистов, участвующих в разработке интересных творческих проектов. Многие из них принимают участие в научно-технических выставках и смотрях-конкурсах на уровне всероссийских, окружных и республиканских соревнований.

Так, например, на всероссийском конкурсе творческих работ студентов, проходившем в г. Сочи в августе-сентябре 2015 года на базе Сочинского государственного университета, по результатам экспертизы комиссия признала победителем в номинации «Производство энергии из возобновляемых источников и инновационных технологий» работу студента нашего колледжа Цику Тимура (МХ-21). Ему были вручены диплом 1-й степени и ценный подарок. В ходе конкурса его участники познакомились с передовыми инновационными разработками в области здоровьесберегающих и инновационных технологий, увидели оригинальные творческие разработки, инновации и достижения в различных областях научно-технического творчества, рассказали о своих успехах, обменялись опытом.

Студент колледжа Матвеевков Павел (МХ-11) принял участие в интеллектуальном соревновании «Шаг в будущее», который прошёл в г. Краснодаре в ноябре 2015 года, с проектом «Мобильное устройство для осмотра шасси автотранспортных средств». Он был награжден дипломом 3-й степени и сертификатом за высокие научные и академические результаты с правом на участие в конкурсном отборе в Москве. Представленная нашим студентом разработка, по оценке организаторов конкурса, может быть использована не только на станциях технического обслуживания автомобилей, но и на таможенных пунктах при досмотре транспортных средств.

В рамках мероприятий по профилю опытно-конструкторской, научно-исследовательской тематики в конце 2015 года впервые в Политехническом колледже МГТУ был организован конкурс творческих проектов в пяти номинациях среди обучающихся образовательных учреждений Краснодарского края и Республики Адыгея. В рамках конкурса были организованы презентация и публичная защита 25 проектов. Победителями и призёрами конкурса в разных номинациях стали студенты колледжа: Матвеевков Павел (МХ-11), Кузнецов Евгений (СТ-21) и Рожков Александр (СТ-21), они получили дипломы 1-й степени; Куличенко Денис (МХ-31) — диплом 2-й степени; Семушев Артем (МХ-31) и Халиков Николай (ВО-31) — дипломы 3-й степени.

# «Двигатели политеха» В ДЕЙСТВИИ



Чемпионат Северо-Кавказского федерального округа (СКФО) «Молодые профессионалы» по промышленной робототехнике проходил в апреле 2016 года в г. Нальчике в Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова. Команду Политехнического колледжа МГТУ, приглашённую участвовать в чемпионате, представляли конкурсант Куличенко Денис (МХ-31) и эксперт, руководитель по научно-технической работе колледжа Цикажуков Б.Д. Конкурсная программа по презентационной компетенции «Промышленная робототехника» включала несколько заданий: выполнение сборки элементов робототехнического комплекса согласно схемам и чертежам, представленным на электронном носителе информации; разработку программ по технологии для робототехнического комплекса (РТК); проведение пуско-наладочных работ для промышленного робота по паллетированию (транспортировка грузов) и юстировке робота; проведение пуско-наладочных работ по автоматической аргоно-дуговой сварке робототехнического комплекса R2 (юстировка робота R2).

Все задания Денис выполнил с высоким качеством и набрал наибольшее количество баллов среди студентов профессиональных образовательных организаций. С этим показателем он занял 4-е место среди участников чемпионата из высших учебных заведений республик Северного Кавказа, Ростова и Ростовской области (Новочеркасск). Денису Куличенко был вручён сертификат по подготовке и участию в отборочном чемпионате СКФО по промышленной робототехнике.

По итогам чемпионата команда Политехнического колледжа МГТУ получила благодарственное письмо организаторов на имя ректора университета Куижевой

С.К. за подготовку и участие конкурсанта и благодарность за подготовку и участие конкурсанта руководителю по научно-технической работе колледжа МГТУ Цикажукову Б.Д.

В мае нынешнего года студенты колледжа приняли участие в 34-м слете юных рационализаторов и конструкторов и заняли призовые места в следующих номинациях: Матвеевков Павел (МХ-11) — диплом 2-й степени в номинации «Юный изобретатель» (руководитель Цикажуков Б.Д.); Жданов Дмитрий (МХ-21) — диплом 2-й степени в номинации «Художественная обработка древесины» (руководитель Абрикосов О.А.); Лукашов Игорь (ВО-31) — диплом 2-й степени в номинации «Здоровьесберегающие технологии» (руководитель Ашинова С.З.). Все руководители студенческих проектов по итогам слёта награждены грамотами за подготовку и участие рационализаторов и конструкторов.

В мае студенты колледжа приняли участие во Всероссийской олимпиаде профессионального мастерства обучающихся по двум направлениям:

Всероссийская олимпиада по специальности «Механизация сельского хозяйства» в г. Кирсанове Тамбовской области и Всероссийская олимпиада по специальности «Туризм и гостиничный сервис» г. Санкт-Петербурге.

Всероссийская олимпиада в г. Кирсанов проходила с 17 по 19 мая. И вновь здесь отличился Денис Куличенко. Под руководством преподавателя колледжа, члена совета по научно-технической работе Нагоевой М.М. он успешно выполнил конкурсное задание на олимпиаде, которое включало выполнение тестов (в том числе решение задач на иностранном языке) и выполнение упражнений на машинно-тракторном агрегате.

В общей рейтинговой оценке конкурсантов от всех учебных заведений, принимавших участие в олимпиаде по «Механизации сельского хозяйства», Денис вошёл в первую десятку.

Команде колледжа были вручены: благодарственное письмо на имя директора ПК МГТУ Хутыза З.А. за высокий уровень подготовки и участие конкурсанта во Всероссийской олимпиаде; сертификат участника деловой программы «Формирование и оценка квалификаций в условиях профессиональной образовательной организации» — преподавателю Нагоевой М.М.; сертификат участника заключительного этапа Всероссийской олимпиады профессионального мастерства — Куличенко Денису.

За подготовку и участие во Всероссийской олимпиаде по специальности «Туризм и гостиничный сервис» в г. Санкт-Петербурге члены команды Политехнического колледжа МГТУ были награждены: студентка Мугу Марина (ТУ-21) — дипломом 1-й степени; директор колледжа Хутыз З.А. — благодарственным письмом за подготовку и участие конкурсанта во Всероссийской олимпиаде; преподаватель Ковальшина С.П. — сертификатом за подготовку и участие конкурсанта Всероссийской олимпиады профессионального мастерства.

В июне 2016 года на базе оздоровительного комплекса «Радуга» (пос. Дивноморск Краснодарского края) проходил межклубной слет «Мастер на все руки», в котором приняли участие 7 учебных заведений Ростовской области и Республики Адыгея. По итогам всех конкурсов слёта команда Политехнического колледжа МГТУ «Двигатели политеха» заняла второе общекомандное место. Призовое место нашим студентам — Цику Тимуру (МХ-21), Матвеевкову Павлу (МХ-11), Куижеву Батыру (ОП-11), Каптан Залине (ВО-11) и Хез Ларисе (ВО-21) помогли занять руководители команды Водогреева А.С. и Белякова О.Ю., которые приложили немало усилий и труда для успешного выступления нашей команды.

Команда колледжа заняла первые места в спортивных соревнованиях «Дарт» и «Эстафета», в спортивном конкурсе «Спортландия. Один за всех — и все за одного» и в конкурсе профессионального мастерства «Город мастеров». На этот конкурс была представлена разработка студента колледжа Матвеевкова Павла «Мобильная установка для просмотра шасси транспортных средств». Павел получил особый приз от ведущей слета «Respect от ведущей».

В июне в Самарской области прошёл Молодёжный форум Приволжского федерального округа «IVолга — 2016», в котором принимали участие студенты Политехнического колледжа МГТУ Конюхов Кирилл (МХ-11) и Куличенко Денис (МХ-31). По результатам участия в форуме Денис показал лучшие результаты, он награжден свидетельством об освоении тренинговой программы «Инновации и техническое творчество» и медалью. Кроме того, наш студент успешно выступил в конкурсе «Гонка героев» и «Многоборье», которые впервые прошли на форуме в рамках сдачи норм ГТО.

В общем итоге объём научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, выполненных студентами Политехнического колледжа, составил около 210 тыс. рублей. 9 студенческих проектов завоевали призовые места на всероссийских и региональных соревнованиях. 8 проектов находятся в стадии опытной эксплуатации. Студенты успешно реализуют 7 научно-технических и инновационных направлений. 30 студентов принимают участие в научной инновационной деятельности. Всё это позволяет формировать у будущих специалистов умение вести профессиональную деятельность, через коммерциализацию инновационных идей и проектов воплощать их на практике, успешно реализовать свой творческий потенциал.

**Бислан ЦИКАЖУКОВ,  
руководитель секции  
по научно-технической работе  
со студентами Политехнического  
колледжа МГТУ**

■ ПАРАД СТУДЕНТОВ

# Вместе со всей страной



10 сентября в Адыгее впервые прошла всероссийская акция – XV парад российского студенчества, в котором приняли участие несколько тысяч студентов-первокурсников и преподавателей высших и средних профессиональных организаций республики. В колонне по улице Краснооктябрьской до площади Ленина вместе со сверстниками прошли свыше 700 студентов 1 курса МГТУ и Политехнического колледжа вуза.

Участников парада приветствовал Глава Республики Адыгея. А.К. Тхакушинов – основатель и первый ректор МГТУ, внесший огромный вклад в развитие системы регионального образования, отметил, что сегодня столица Адыгеи входит в число ведущих образовательных центров Юга России, обладает высоким учебно-педагогическим и научно-исследовательским потенциалом.

— К нам приезжает учиться молодежь не только из других регионов страны, но и из зарубежных стран. За многие годы образовательной деятельности учебными заведениями республики подготовлена целая плеяда талантливых, высококвалифицированных специалистов, востребованных практически во всех сферах жизни, — сказал А.К. Тхакушинов, подчеркнув, что высокий уровень образования является основополагающим фактором обеспечения конкурентоспособности республики.

Глава Адыгеи пожелал первокурсникам в полной мере раскрыть свой потенциал,

стать высокообразованными людьми и воспользоваться возможностями, которые предоставляет студенческая пора.

Приветствуя участников парада, ректор МГТУ С.К. Куижева поздравила первокурсников образовательных организаций, которые влились в многотысячную семью российских студентов, и пожелала им быть активными, целеустремленными, ответственными, беречь свой город и свою республику и ценить те условия для получения профессии, которые созданы в Адыгее руководством и лично Главой республики А.К. Тхакушиновым.

Кульминацией акции стало произнесение клятвы российского студента, в которой новоиспеченные студенты торжественно пообещали с достоинством нести звание студентов своей alma mater, не жалея сил и времени на постижение науки, получение глубоких и всесторонних знаний, использовать полученные профессиональные



навыки и опыт для укрепления могущества и процветания России, заботиться о сохранении и приумножении традиций российского студенчества.

В ходе мероприятия был организован телемост с российскими городами, в ко-

торых также проходили подобные акции, благодаря чему первокурсники Адыгеи смогли ощутить свою причастность к всероссийской студенческой семье. Акция продолжилась концертом творческих молодежных коллективов.

## ● Молодёжь – за консолидацию и толерантность

# Путешествие по «Территории смыслов»

Ежегодно Владимирская область встречает на своей земле молодежь со всей страны. Именно здесь, в городе Владимире, который славится своей красотой и великой историей, проходит ежегодный молодежный форум «Территория смыслов на Клязьме».

Организаторами форума являются: Федеральное агентство по делам молодежи, Общественная палата Российской Федерации, «Роспатриотцентр» Росмолодежи. Профильный партнер смены «Молодые специалисты в области межнациональных отношений», которая проходила с 21 по 27 июля и в работе которой

приняли участие студенты МГТУ Букарь Екатерина, Джаримов Бислан (ГУ-41), Рыженко Полина (ЮР-21) и Джанмедов Керим (ЭК-41), — Федеральное агентство по делам национальности.

Наши студенты — участники форума являются активистами Адыгейского республиканского отделения ООД «Все-

российский межнациональный союз молодежи», выпускниками Центра народной дипломатии и межкультурных коммуникаций МГТУ. На форуме они встретились с Игорем Бариновым — руководителем Федерального агентства по делам национальностей, Сергеем Поспеловым — руководителем Федерального агентства по делам молодежи, Сергеем Лавровым — министром иностранных дел Российской Федерации, Саганджи Тарбаевым — членом Общественной палаты РФ, Кантемиром Хуртаевым — председателем ООД «Всероссийский межнациональный союз молодежи». Гости форума провели лекции и дискуссии для его участников, рассказали о своей деятельности, поделились опытом.

Помимо лекций, были организованы семинары, направленные на разработку проектов, создаваемых для молодежи. Каждая из 44 команд, на которые были поделены участники форума, должна была представить свой собственный проект по реализации и обеспечению празднования Дня народного единства, отмечаемого ежегодно 4 ноября.

После работы для участников форума были организованы мастер-классы по разным направлениям деятельности, соревнования по различным видам спорта: футболу, волейболу, борьбе, шахматам. В конце смены призеры и победители были награждены медалями и памятными призами.

Важность проведения подобных форумов очевидна: ведь в нашей стране, городе, вузе обучаются студенты не только из многих регионов России, но и разных стран ближнего и дальнего зарубежья, которые учатся на таких встречах правильно строить межнациональный и межкультурный диалог. Благодаря подобным форумам молодежь учится толерантности, взаимопониманию, культурно обогащается, получает полезные знания, которые передает своим товарищам.

**П. РЫЖЕНКО,**  
студентка факультета  
информационных систем  
в экономике и юриспруденции  
(ЮР-21)



### УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:

Майкопский государственный технологический университет

Издается с апреля 1999 г.  
Подписано в печать 21 октября в 15.00

### РЕДКОЛЛЕГИЯ

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

385000, Майкоп, ул.Первомайская, 191,  
каб. 317, тел. 52-37-20

### ОТПЕЧАТАНО

ИП Солодовников А.Н., г.Краснодар, ИНН 0105020396  
Телефон: 8-961-522-32-33. E-mail: andre-sol@mail.ru

«Газета зарегистрирована Управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу. ПИ № ТУ23-01585 от 30 мая 2016 г.»

Заказ №18. Тираж 600 экз.